



NYHEDSBREV SEPTEMBER 2011

Kulturnat

- IUG gentager succesen

Igen i år deltager IUG i Københavns Kulturnat 14. oktober, og vi håber at kunne gentage sidste års succes.

På kultur-natten sidste år kom ikke mindre end 200 gæster for at høre om vandboringer i Darfur's flygtningelejre og bygning af shelters i Haiti efter jordskælv.

Vi lukker dørene op kl. 18 og frem til kl. ca. kl. 22 vil en række IUG-medlemmer holde oplæg om at være udsendt til et tredje verdensland. Oplægsholderne vil lægge vægt på de personlige erfaringer og oplevelser, de har fået gennem deres udsendelse.

Vi giver undervejs en kop kaffe/the og kage, og en snak om IUG's arbejde for dem, som skulle være interesseret. Vi håber at se rigtig mange af jer.



Kulturnatten 2010



Workshop om IUG's studenterafdelinger

Af Morten Hernes,
studenterrepræsentant i bestyrelsen

Lørdag d. 17. september blev der sat spot på IUG's studenterafdelinger. I den seneste tid har udviklingen i nogle af afdelingerne været lidt sløj. Det var derfor nødvendigt at drøfte en omstrukturering i afdelingerne for at se, om det kan sætte fornyet damp på udviklingen i aktiviteterne og antallet af aktive studerende.

Studenternes engagement skal fastholdes

I dag er studenterafdelingerne på landets ingeniørhøjskoler og universiteter med til at sætte IUG på danmarkskortet i Aalborg, Aarhus, Ballerup og København. Da de studerende er den primære drivkraft i de enkelte afdelinger, vil der være tidspunkter - for eksempel omkring eksamener - hvor aktivitetsniveauet falder. I tillæg sker der et naturligt frafald, når bachelor- eller masteropgaven er i hus, og den studerende bevæger sig videre ud i erhvervslivet. Det kan derfor være svært at opretholde den kontinuitet i medlemsbasen, som er nødvendig for at sikre dynamiske afdelinger, og sikre de studerendes engagement i IUG's arbejdsgrupper og projekter. Målsætningen er nemlig, at der skal være mindst 1 studerende pr. IUG-projekt. Læs mere om dette og en ny mentorordning i IUG's Forretningsplan på www.IUG.dk under "Om IUG".

Netop dette var udgangspunktet for work-

shoppen i september, hvor studerende, ingeniører, maskinmestre, teknologer og seniorer var inviteret til en åben diskussion om, hvordan vi bedst får skabt levedygtige afdelinger over hele Danmark.

Energien skal bruges på projekter

Ønsket er, at studenterafdelingerne i fremtiden kan koncentrere sig mere om at kanalisere energi og ideer ind i arbejdsgrupper og projekter frem for at bruge unødvendig meget energi på at administrere afdelinger. Derfor skal undervisere og vejledere fra ingeniørhøjskoler og universiteter knyttes tættere til lokalafdelingerne, og heldigvis er den udvikling allerede godt i gang. Dette skaber også muligheder for, at IUG's projekter kan indgå i uddannelsesforløbene, og herigennem kan ingeniørstuderende lære, hvordan de kan gøre en forskel.

Skoleprojekt - nu IUG-projekt i Palæstina

Studenterafdelingerne har udført en række studieprojekter. IUG's projekt i Palæstina - der omfatter etablering af vedvarende energiforsyning til landsbyer - er et godt eksempel på, hvordan studerende kan lykkes med at videreudvikle et studieprojekt til flere succesfulde IUG-projekter.

Læs mere på side 4 om to andre studieprojekter fra Aalborg Universitet.



Giv en gave – støt Ingeniører uden Grænser

IUG's drift er afhængig af, at så mange som muligt støtter foreningen med donationer, som ikke er knyttet til specifikke projekter. Vi har brug for at kunne igangsætte hjælpeprojekter ad hoc. Derudover skal vi også minimum have 100 enkelt-donationer per år for at kunne oppebære en godkendelse hos SKAT, som giver skattefritagelse for beløb over 500 kr. for privatpersoner og firmaer.

Alle donationer over 50,- kr. tæller med og 1 gang om året indberetter vi antallet af donationer til SKAT.

Vi har på vores hjemmeside oprettet et faneblad "Støt IUG", så det er enkelt at indbetale en donation direkte. Vi glæder os til at modtage din donation, og du må meget gerne lade beskeden gå videre til familie, venner og bekendte.



Skaf et medlem – få en t-shirt

Hjælp os med at få flere medlemmer og få en IUG t-shirt. IUG har pt. knap 700 medlemmer og målet er at have 1000 medlemmer ved udgangen af 2011. Det kan du hjælpe os med - så både du og det nye medlem får en gratis t-shirt. Melder man sig ind fra oktober får man resten af 2011 gratis sammen med 2012. Tilmelding kan ske på www.iug.dk - under "Bliv medlem". Husk at noteret str. på de to t-shirts. For spørgsmål kontakt info@iug.dk

Logo på ryggen



IUG aktiv i kampagnen Verdens Bedste Nyheder

Kampen mod fattigdom bærer frugt, og det blev markeret 9. september, da IUG og andre udviklingsorganisationer uddelte frugt og kampagneavis med Verdens Bedste Nyheder.

Initiativet havde til formål at give den danske befolkning mere viden om de konkrete resultater af udviklingshjælpen og arbejdet med at bekæmpe global fattigdom, nærmere bestemt FN's 2015 mål.

Budskabet var, at det går langt bedre med at udrydde verdens fattigdom end de fleste mennesker tror. Kampagnen hjalp til med at belyse disse positive tendenser og opfordrede danskerne til at yde endnu mere frivilligt arbejde, så FN's mål frem mod 2015 kan realiseres.

IUG så det som et godt initiativ at støtte op om og var derfor, ligesom sidste år, med til kampagnen sammen med ca. 70 andre udviklingsorganisationer.



Vi havde i år vores eget uddelingssted ved Lergravsparken Metrostation, hvor vi i tidsrummet kl. 06:00-09:00 fredag morgen tilbød folk et stykke frugt og "de gode nyheder". Det var en yderst succesfuld morgen, hvor IUG satte fokus på arbejdet for udryddelsen af verdens fattigdom.



Sekretariatsmøde

Tirsdag den 23. august blev der holdt sekretariatsmøde i IUG. Ca. 20 aktive IUG frivillige deltog, hvor de hørte om IUG's nye projekt styringsgruppe og projektidentifikationsgruppe, og om hvilke opgaver grupperne varetager. Herudover var der informationer om den nye medlemside, fra kommunikationsgruppen, studentergrupperne og om at holde styr på udlæg og regnskab, når man er udsendt. Mødet blev selvfølgelig afsluttet med mulighed for at netværke over et let måltid.

IUG og YFF i nyt samarbejde

IUG og YFF (Yngre Faglig Forum, IDA) har indgået et samarbejde om et seminar i slutningen af oktober under titlen: International profil. Målgruppen er studerende og færdiguddannede, som ønsker at høre om mulighederne for at komme til udlandet. IUG vil bl.a. stå for oplæg fra tidligere udsendte, som fortæller om deres erfaringer.

For mere info, følg IUG på LinkedIn og Facebook, hvor vi fortæller om seneste nyt.

IUG er på Facebook og LinkedIn

Find os ved at søge på Engineers Without Borders Denmark.

IUG løb med i Københavns DHL-stafet

Igen i år stillede IUG op til DHL-stafetten 2. september i Fælledparken. Med sprit nye t-shirts løb i alt 10 medlemmer for IUG, så publikum igen fik mulighed for at fange budskabet om **et liv efter overlevelse**.

T-shirten med det nye flotte tryk på ryggen (se s. 2) kan købes for 100 kr. Du skal blot overføre kr. 100 til **IUG's bank: reg.nr. 3543, konto 3543626236**. Husk at skrive navn og adresse ved indbetaling og mærk din indbetaling med **"t-shirt str.**

M" eller hvilken str. du ønsker, så sender vi den til dig. Der kan gå op til et par ugers ekspeditionstid.



Studenterprojekter fra Aalborg Universitet

I september måned genoptager universiteterne landet over undervisning og projektarbejde, og IUG kan endnu engang se frem til at gå i partnerskab med studerende til udvikling og udførelse af organisationens udviklingsprojekter.

IUG kan bryste sig af mange vellykkede projekter gennem årene udført af studerende. Det er senest sket på Aalborg Universitet, hvor en række studerende inden sommeren afsluttede beslægtede projekter i Indien.

Som afslutning på bacheloruddannelsen i Energi forsvarede Lars Grundahl, Marie Cecilie Pedersen og Linn Laurberg Jensen projektet Analysis and Improvement of the Fish Hatchery in JGVK, India, der omhandlede solenergiforsyning af en Grundfos-pumpe til gavn for fiskeopdrætsaktiviteter hos en

lokal NGO ved floddelta-området, sydøst for Kolkata. Projektet indebar et længerevarende udstationering hos NGO'en.

På kandidatuddannelsen Environmental Management & Sustainability Science afsluttede Sanne Jespersen og Ditte Schrøder Haagensen projektet From Danish Policy to Indian Action, der handler om miljø som tværgående hensyn i dansk NGO-bistand. De to studerende var ligeledes på feltvisit hos NGO'en i Indien.

Begge projekter kan downloades på IUG's hjemmeside. Hvis du er studerende og har lyst til at udarbejde et projekt i samarbejde med IUG, skal du være velkommen til at kontakte de lokale studenterafdelinger. Se kontaktdataer til IUG's studenterafdelinger på www.iug.dk under Studerende.



Seneste IUG-udsendelser

1. september udsendte IUG 2 ingeniører (en erfaren bygningsingeniør samt en ung bygningsingeniørstuderende) til en fact finding mission i 2 uger til Bangladesh. Her skulle de lave en forundersøgelse i forbindelse med etablering af en tilbygning til et eksisterende Cyclone Shelter/folkeskole i Matharapur i Munshigonj Union. Projektet har til hensigt at sikre kontinuert adgang til rent drikkevand, forbedre de sanitære faciliteter, og etablere hygiejneundervisning for lokalbefolkningen i samarbejde med den lokale organisation Environmental & Population Research Centre (EPRC).



Bag om Engineers without Borders Int.

Af Steen Frederiksen,
Formand for IUG, nyvalgt Præsident for EWB-I

Den grundlæggende idé, at samle ingeniørkompetencer og stille dem til rådighed for bistandsorganisationer generelt, primært i katastrofesituationer og yde hjælp til fattige og nødlidende mennesker, er så logisk og indlysende, at man kan undre sig over, at IUG Danmark kun har eksisteret i 10 år.

Engineers without Borders International (EWB-I) er i dag paraplyorganisation for knap 50 foreninger af Ingeniører uden Grænser rundt om i verden. Organisationen blev etableret i 2002 af en professor ved University of Colorado, og har støttet sig meget til EWB-USA, der i dag har 60.000 medlemmer.

EWB-I har ingen penge, så den første udfordring er at skaffe midler til at holde sammen på medlemmerne, og assistere de, der ikke kan så meget selv. EWB-I løser ingen projekter selv, men arbejder på at skaffe finansiering til medlemsforeningerne. Finansieringen kommer ofte fra multinationale selskaber, der har specifikke ønsker om, hvor og hvad der skal ske. Det rejser problemet, om vi vil modtage penge fra hvem som helst. Et spørgsmål som netop lige nu også er rejst i IUG Danmark.

EWB-I har hidtil lænet sig meget op ad EWB-USA. Det har skabt et uheldigt modsætningsforhold til nogle af de europæiske foreninger, bl.a. i England, Frankrig, Spanien og Italien, der mener at amerikanerne har haft for stor indflydelse. Det skal der selvfølgelig rettes op på. Til gengæld har EWB-USA formidlet kontakt til Verdensbanken, som har stillet funding af EWB-I i udsigt. Svaret skulle komme ultimo september. Der er også skabt kontakt til Rotary International og Gates Foundation. Men der er stadig et stykke vej, før det vil dryppe på IUG i Danmark.

Hvad udbytte kan IUG have som medlemsorganisation i EWB-I? Et vigtigt element er, at gennem EWB-I kan vi have større sikkerhed for, at lokale EWB'er som samarbejdspartnere i udviklingslande har et professionelt niveau. Derudover giver samarbejdet i EWB-I mulighed for at udvikle større projekter. Jeg har drøftet en samlet Water and Sanitation-indsats til bekæmpelse af kolera i Afrika med EWB-USA. Det vil være helt i overensstemmelse med IUG's prioriteringer.

Læs mere om EWB-I på www.ewb.international.org

Redaktion

Vicky la Cour · Susanne Fibæk · Christina Hennings · Anne Stine Jørck · Susanne Henriksen

Kontakt

Ingeniører Uden Grænser · Skt. Annæ Plads 16, 1. · 1250 København K
Tlf. 70 27 40 06 · info@iug.dk · www.iug.dk

**INGENIØRER
UDEN GRÆNSER**